

万众一心 人民至上

——写在我省抗击超强台风“摩羯”取得决定性胜利之际

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 金昌波 孙慧

海南岛的“烟火气”，回来了！你听，城市中，老爸爸店鼎沸声，商场街巷熙熙攘攘；你看，工厂里，生产线高速运转，箱箱货物整装待发；

你闻，田野上，作物重新焕发生机，垄垄青菜新芽清香；……

9月30日，海南召开抗击超强台风“摩羯”总结会议正式宣布：全省上下风雨同舟、共克时艰，取得了抗击超强台风和灾后恢复重建的决定性胜利。

历史将永远铭记海南的这个九月，为不惧不屈的斗志，为生不息的复苏。

9月6日，超强台风“摩羯”在我省文昌市翁田镇沿海地区登陆，这也是新中国成立以来登陆我国最强的秋台风。

灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，要求组织力量救灾，尽最大努力减少伤亡。李强总书记作出批示，要求最大程度减轻灾害影响。国家防总派出工作组到文昌等受灾一线指导救援处置工作。

相关职能部门靠前部署，通力合作。军警部队视灾情为命令、视灾区为战场，紧急出动、冲锋在前。干群、党群、军民一心，共抵灾难、共渡难关、全力恢复。

风雨同舟、众志成城！在党中央的亲切关怀和坚强领导下，省委、省政府带领全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，共同打赢了这场“人民至上、生命至上”的必胜战役。

（一）遭遇战

抗击台风，“防”字当头。“宁可十防九空，不可失防万一”，正是我们防汛防台风的几条重要经验。

面对来势汹汹的“摩羯”，省委、省政府树牢“人民至上、生命至上”的理念，坚持提早研判，立足最不利情况提级动员部署。

时间回拨至9月1日14时，菲律宾以东洋面，一处热带扰动加强为热带低压，也就是台风“摩羯”的前身。

“摩羯”最强可达超强台风级或超强台风级！”

“海南岛将有剧烈风雨天气过程！”……

“警报”不断拉响！

9月3日，省委、省政府召开防御台风“摩羯”视频动员部署会议，强调要立足防超强台风、防大汛，锚定“不死人、少伤人、少损失”目标，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，坚定必胜信心，推动各项防御工作落实落细，全力确保人民生命财产安全和社会大局稳定。

9月5日，海南相继发布台风一级预警、地质灾害气象风险预警、红色山洪灾害气象风险预警。随后，防汛防风响应级别被提升至Ⅰ级。

风雨逼人，刻不容缓。

这是一场不容有失的大考！

省领导率先垂范，迅速下沉一线、靠前指挥。

省委书记冯飞，省委副书记、省长刘小明把防汛防风灾后恢复重建工作牢牢抓在手上，多次召开视频会议进行部署调度，并不间断深入一线检查指导工作。

根据省委统一部署，各位省领导按照职责分工，分赴各市县靠前指挥，推动各市县各项台风防御措施落地落实落位。启动Ⅱ级应急响应后，分管省领导立即进驻省应急指挥部坐镇指挥。

早调度、早部署、早防范。

从相关市县启动“六停”措施，到加强对全省水库等重点区域隐患排查，到组织党员干部开展防风宣传，再到储备抢险物资及救生器材、全力保障生活物资供应……抢抓台风登陆前的“窗口期”，各级各部门闻令

而动，把责任落实到环环相扣的防汛防台链条中。

顾全大局、步调一致，广大人民群众、商家企业积极响应防御号召，自觉做到“停下来、静下来”，认真做好防护避险，凝聚起抗击台风的强大合力。

这是一场与时间赛跑的决战！防御台风，一项十分重要的工作，就是及时转移群众。

我省事前早谋划，紧急转移危险区域群众57.09万人，3.5万艘涉海船舶进港或机动避风。

57.09万人，是什么概念？约相当于一个县城人口，体量十分庞大。且被转移群众大多身处基层乡镇，分散在海边、村落等处，转移起来是何等困难！

如何在短时间内转移如此多群众？靠的就是超强的干部作风和执行力。

9月5日上午，琼海市长坡镇一基层干部在挨家挨户劝说群众转移安置时这样说道：“今天下午前务必将所有老旧房屋群众转移至安全点，我们宁可听骂声，不能听哭声。”

一句“宁听骂声，不听哭声”，是党性的彰显，是责任的担当，饱含真挚深厚的为民情怀。

“我是党员，我先上！”

“我来，我可以！”

全省1.85万余个基层党组织、29.17万余名党员不问祸福、慨然出征。

把年迈的老人扶上后背，把受惊的孩子搂在怀中，搬石料、垒堤坝，一身泥水一身汗……党员干部冲锋在前，各方力量响应号召，累计排查整治隐患9920处并落实管控措施，确保全省需转移群众应转尽转。

不止于转移群众，“一切为了群众安全”的场景，在各地各领域不断涌现——

各市县纷纷开通孕产妇救治绿色通道，全面摸排38周及以上孕妇，努力实现应收尽收，守护母婴生命安全；

各地主动对接供企业，及时调配、储备重要生活物资必需品；

有关部门联合新闻媒体加强台风防御宣传，引导群众“花式”加固门窗，做好安全防护……

把困难估计得更充分些、把措施制定得更周全些、把工作做得更扎实些——如此种种严密而细致的部署，为广大群众的生命财产安全迅速筑起一道道稳固的防风墙，也让海南有了充足的迎战底气与必胜信心！

（二）迎击战

9月6日16时20分前后，“摩羯”登陆。

文昌，首当其冲。

“防潮堤守住了我们的家！”文昌锦山镇罗豆居，约2000个沙袋被提前压在防潮堤的每一个闸门底下，10年前海水倒灌村庄的噩梦没有重现。

快！再快点！

把“百姓需求”置顶，把通路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”作为优先事项，全省各地各部门尽最大努力，以最快速度，全力推动恢复正常生产生活秩序——

9月7日8时，海口打通12条主干道；11时31分，三亚凤凰国际机场，台风后首个出港航班CZ6733起飞；15时，全省抢通国道和省道94条，恢复用户用电4.4万户。

9月8日12时，海口小区供水覆盖率达98.09%，近90%受影响用户供气恢复；18时，全省抢修恢复通信基站14031个。

9月9日15时，全省国省干线公路恢复双向正常通行；18时，琼州海峡基本恢复运输能力。

……

一个个紧凑的时间刻度，见证着灾后重建的这座岛一天一个样，也鼓舞着更多力量不断汇聚。

这是以己之力、尽己所能的力量——

9月8日，省委、省政府发布《致全省人民的一封信》，呼吁全省人民

这是明知难为而为之的坚韧之志！

全省消防、军警、专业抢险队伍以及社会救援力量近2万人，提前进入临战状态，风雨稍歇，迅速转为救灾冲锋姿态——

3845名公路应急抢险队员一夜未眠，在灾后24小时内抢通全省高速公路；

各地环卫园林工人全员陆续出动，不到一天处理倒伏树木约14.2万株；

6299名电力抢修人员争分夺秒，在台风登陆当晚便连夜抢修，保障海口水厂等多家重要用户供电保障。

用锯子，用砍刀，用身体，用上一切能用的办法。

风中、雨中、泥泞中，一条条“生命线”火速打通。

是怎样的力量，硬将一个“不可能”变“可能”？

答曰：信念使然。“恳请组织尽早安排我的工作。”退了休的电力系统老党员杨功，从广东佛山飞回海南，决定再站一班岗。

答曰：职责所系。“垃圾扫干净了，心里就觉得舒服。”3个小时，海口环卫工人王海岸和同事们装满一辆承载8吨的垃圾车。

答曰：道义所驱。“路通了，所有的辛苦都值得。”靠着7把油桶，救援志愿者们徐望和队员们奋战6小时，30公里的受阻路段全部清除通车。

积力之所举，则无不胜。

党员红，军装绿，环卫橙，志愿蓝……各种平凡而浓烈的色彩，凝聚起“万夫一力”的强大向心力，也铺就雨后彩虹的鲜艳底色。

9月6日21时44分，海南医科大学第一附属医院产科，一名“台风宝宝”呱呱坠地。

清脆而响亮的啼哭，盖过窗外呼啸的风雨。

（三）速决战

9月7日8时，“摩羯”10级风圈完全离开海南岛。

超强台风过境，带给海南的是什么？19市县52.61万人受灾，因灾死亡4人，受伤95人；全省1/3用户停电，1.7万个基站退服；400多公里国省干线及其他公路受损；海口倒伏树木17.6万余株，文昌2.5万余间房屋受损……

百废待兴，硬仗一个接一个：交通何时能完全通畅？水电何时能完全恢复？生活秩序何时能回归正常？

一个民生需求的提出，拷问着全省各级党员干部践行“民生为大”原则的担当。

“突出‘快’字，争分夺秒、日夜兼程打赢灾后恢复这场硬仗！”从抗击台风迅速转向灾后恢复重建，省委、省政府果断部署。

快！再快点！

把“百姓需求”置顶，把通路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”作为优先事项，全省各地各部门尽最大努力，以最快速度，全力推动恢复正常生产生活秩序——

9月7日8时，海口打通12条主干道；11时31分，三亚凤凰国际机场，台风后首个出港航班CZ6733起飞；15时，全省抢通国道和省道94条，恢复用户用电4.4万户。

9月8日12时，海口小区供水覆盖率达98.09%，近90%受影响用户供气恢复；18时，全省抢修恢复通信基站14031个。

9月9日15时，全省国省干线公路恢复双向正常通行；18时，琼州海峡基本恢复运输能力。

……

一个个紧凑的时间刻度，见证着灾后重建的这座岛一天一个样，也鼓舞着更多力量不断汇聚。

这是以己之力、尽己所能的力量——

9月8日，省委、省政府发布《致全省人民的一封信》，呼吁全省人民

这是明知难为而为之的坚韧之志！

群众积极参与灾后重建。

没有旁观者，没有局外人，无数普通群众主动投身到清理路障、困难帮扶等志愿服务中，认识的、不认识的，大家共扶一棵树、共清一条路。

“我们就想给他们送一些吃的。”伸直双臂、踮起脚，朱家四姐妹一次次高喊着“免费的”，为待渡货车司机送去“爱心餐”。

“羊肉串免费，烤馍也免费！”带上5000串羊肉串、2000个馍，新疆小伙子乌布力亚森·喀迪尔凌晨从三亚驱车赶往文昌，只为支起一处爱心烧烤摊。

多家酒店为市民提供免费客房供洗澡、充电，多家商场超市化身“便民服务站”，更有不少人凡人微光照亮你我；

人民子弟兵借酒店空地休息，离开时悄悄在桌子上留下100元；孩子们掏出所有的零花钱为救灾的子弟兵送去食物和水；清扫完街道却无法回家的志愿者，坐着4位市民的“接力”电动自行车返回……

把群众发动起来！一幕幕自救互助瞬间，是爱心的传递，是人心的凝聚，也是千千万万海南人打赢这场必胜战役的精神支撑。

这是一方有难、八方支援的力量——

南方电网云南迪庆供电局援琼队员、云南藏族小伙子尼布原本计划好和女友9月16日订婚，但这一天，他却独自留在1900多公里外的文昌市抱罗镇山梅村，抢修电路到深夜。

从云南来，从广东来，从广西来，从贵州来，南方电网从其他省市区统筹调配3万多人，星夜驰援琼岛。

山海相依、同气连枝，雪中送炭的故事不胜枚举：浙江、广东、福建、上海等省市约430名“园林绿化人”紧急集结，陕西西民警警千里赴琼救灾，7名大学生志愿者从广东自驾赶来支援，更有一笔笔爱心款项、物资不断汇集……

对口帮扶、同心协力，兄弟并肩的场景不断上演：三亚派出585名人员和139辆车辆驰援文昌等地，琼中等11个市县共14支队伍500人支援海口；屯昌200余名民兵和市政力量，带着5辆农机和一批油锯帮助定安道路清障……

集中力量办大事！一支支支援队伍汇聚，是制度的优势，是合力的彰显，也是我们应对大风大浪、克服困难的根本依靠。

这是凝聚人心、团结前行的力量——

除了抗风救灾、灾后重建的现实战场，网络舆情这一舆论战场也至关重要。

省委精心谋划、精密调度，统筹“两个战场”，精准指导做好灾前、灾中、灾后各阶段宣传报道和舆论引导，打好线上线下两场硬仗，累计向公众发布预警信息2.26亿条，先后组织9场新闻发布会，及时回应社会关切。

各级各类媒体共发布抗击超强台风“摩羯”相关原创报道2.79万余篇（条），总阅读量超14.26亿次。

从“静下来”到“动起来”，无数股力量拧成一股绳，推动全省正常生活秩序持续恢复。

9月17日中秋节，18时40分，温暖的灯光点亮文昌市翁田镇上苑村93户农家院。“来电啦！”村民梁飞骑着摩托车在村里奔走告知。村中广场，一场琼剧表演大幕拉开。

风雨过后见月明。月光洒在复苏的家园，这一天，村民们过上了一个亮堂堂的团圆佳节。

截至目前，全省受灾地区已全面恢复供电，全市政供水全面恢复正常运行，受台风影响导致停气的小区全部恢复供气。

（四）反击战

台风侵袭，不以人的意志为转移。但其给予我们的不是屈服，而是抗争，是坚韧。

9月11日，省委、省政府召开台风

“摩羯”灾后复工复产部署会，标志着海南取得抵御超强台风灾害的阶段性胜利，进入全面推进复工复产新阶段。

争分夺秒、全力以赴，把时间抢回来，把损失补回来！

台风过后第一天，翁田一处养殖基地里，发电机的轰鸣声从开裂的平房中传出。受台风影响，这里即将上市的成品螺大部分死亡。为保住幸存的螺，养殖户李因铁开始自行发电供氧。

也是在这一天，海口种植户黄承辉开始在正东倒西歪的大棚钢架。一场风雨，让基地里的叶菜“全军覆没”，但他顾不上难过，一心只想着早点完成复耕准备。

“我们就像椰子树一样吹不倒！”船破了、网也破了，渔民王友春的眼神悲伤中透着坚毅。清理杂物、修补渔网，他等待着下一次出海。

仁立凌云诉苍穹，狂风暴雨不弯躬！正面台风侵袭，顽强的海南人民，像极了一颗棵挺立的椰树。

千万人民在磨难中迸发出愈挫愈勇的斗志，凝聚起渡尽劫波再出发的精气神。

项目“干”起来，企业“转”起来。鼓足干劲、铆足拼劲，各行各业“火力全开”——

9月12日，文昌冯家湾，一处养殖车间内，“上楼”养殖的东星斑顺利“下楼”上市。

9月15日，海口五源河体育场，Vultures Listening Experience 坎耶·维斯特世界巡回试听会海口站开唱，吸引国内外近4万名歌迷。

9月20日，海口国兴大道，海南中心项目全面复工复产，全力冲刺300米节点目标。

灾后恢复生产，困难不少。精准施策，各方协同，多部门打出“组合拳”：开展企业灾后复工复产“一对一”上门服务专项行动，出台推动灾后重建和复工复产专项举措，金融机构设立专项信贷……

截至9月27日，全省2860个在建项目全部复工，全省28个产业园区规上企业全部复产。

生产在恢复，市场在回暖。

4天时间，近8.8万人次入馆，于9月16日落幕的2024海报集团金秋车展，达成订单近2900万辆。

3天时间，接待游客139.21万人次，刚刚过去的中秋小长假，游客在海南总花费20.21亿元。

信心在增长，希望在升腾。

两家企业5轮竞价，海口湾A0702地块以17.9亿元的总价落槌成交，刷新近两年海口土拍市场成交纪录。

海口苍东常年蔬菜生产基地，新种下的一簇簇叶菜冒出绿叶。“台风后第一拨种下的空心菜可以采摘上市了。”菜农黎锦强说。

回望这个九月，最艰难的时刻，海南挺过来了。20多天与台风灾难的较量，我们增强了信念，获得了启示。

奋勇争先、舍我其谁，从“宁听骂声，不听哭声”，到“我是党员，我先上”，这次台风检验了作风、磨练了意志、树牢了宗旨，密切了党群、干群、军民关系，也练就了担当自贸港建设的硬脊梁、铁肩膀、真本事。

攥指成拳，聚沙成塔，从台风前不漏一人转移群众，到灾后迅速打通一条“生命线”，大灾大难让人们直观感受到“集中力量办大事”的制度优势，这也将成为今后我们能够驾驭一切复杂局面，抵御一切风险挑战的底气所在。

无畏风雨，坚韧不拔，从无数普通市民主动投身志愿服务，到企业群众不等不靠积极自救，千万海南人民在灾难中迸发出“越是艰险越向前”的气概，凝聚起永不失重的“向上力量”。

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”穿越灾难的人们，已然重新走向更美好的新生。

壮哉，琼岛！

（本报海口9月30日讯）

■ 本报评论员

“取得了抗击超强台风和灾后恢复重建的决定性胜利”，9月30日召开的全省抗击超强台风“摩羯”总结会议，宣告了这一激动人心的消息，会议对抗风救灾、灾后重建工作进行了复盘总结，明确了当前的工作重点。这一“决定性胜利”来之不易，我们当坚定信心、振奋精神，以抗风救灾扎实过硬的作风投入到各项工作中去，努力夺取新的胜利。

台风“摩羯”是新中国成立以来登陆我国最强的秋台风，面对台风的正面侵袭，全省上下在省委、省政府的坚强领导下，认真践行习近平总书记关于防灾减灾救灾新理念，深入贯彻落实习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出工作的重要指示精神，始终坚持人民至上、生命至上，围绕“不死人、少伤人、少损失”目标，事前早谋划、早部署，事中加入应急响应力度、全力组织抢险救援，事后全力以赴恢复生产生活秩序，取得了抗击超强台风和灾后恢复重建的决定性胜利。

在20多个不平凡的日夜里，琼岛儿女与社会各界守望相助、日夜奋战，谱写了一曲曲不屈不挠的抗风救灾之歌，展现了面对大灾大难、急难险重任务时坚韧无畏、担当进取的可贵品质。

最是风雨见精神。这场决定性胜利，离不开以习近平同志为核心的党中央的高度重视、亲切关怀；离不开琼琼军警部队的主动请战、冲锋在前；离不开广大人民群众和经营主体的顾全大局、自救互助；离不开中央和国家机关有关部门、兄弟省市和中央企业心系灾区的全力支持；离不开广大媒体深入一线的积极宣传引导；离不开社会各界的慷慨解囊、爱心传递；离不开各级党委政府和广大党员干部的不畏艰险、奋勇担当。可见，这场台风灾害是一场严峻考验，更是一次全方位、立体式的重大检验，彰显了以人民为中心、生命至上的为民理念，见证了“一方有难、八方支援”的人间大爱，增进了“千群一家亲、军民鱼水情”的深厚情谊，砥砺了海南人民不怕困难、顽强拼搏的不屈意志，锤炼了党员干部敢于攻坚、善作善成的作风能力。

当前，海南正举全省之力决战封关运作“一号工程”，全面深化改革和自贸港建设任务繁重且紧迫，新征程上，还将面临各种可以预见和不可预见的风险挑战。但经过抗击台风“摩羯”这段不平凡的经历，我们更加坚信，海南的干部群众是能打大仗硬仗的，前进道路上，只要我们坚定信心，众志成城，实干进取，就没有干不成的事，就没有迈不过的坎，就一定能够夺取一个又一个新胜利。

夺取新胜利，就要把抗风救灾锤炼的作风干劲保持下去。此次会议立足大局、着眼长远，明确了当前的重点工作，既有慎终如始的务实举措，如坚持不懈抓好灾后恢复重建，坚决防止出现因灾致贫返贫；也有着眼长远的深入谋划，如千方百计提升防灾减灾救灾水平，全面认真仔细做好灾后复盘，提升海南经济社会防灾减灾救灾和“平战结合”能力等；又有对提振发展势头的迫切要求，要全力以赴冲刺年度目标。我们要按照部署要求，进一步提振干劲作风，把抗风救灾中展现出来的宝贵精神，转化为全面提升防灾减灾救灾能力的实际行动，转化为加快推进经济社会高质量发展的强大动力，只争朝夕、加压奋进，以超常规方式、超常规力度推动各行各业各领域从复工复产到满工满产、达产超产转股，努力把损失补回来，把时间抢回来，全力实现全年目标任务。

历经风雨的天空，必将迎来最绚烂的彩虹。不惧风雨挑战，不怕困难艰险，把抗风救灾中激发的精神力量，干劲作风保持下去，让信心决心更加坚定、思想意志更加统一、奋进势头更加高昂，我们必能迎难而上，不断向前，在奋力谱写中国式现代化海南篇章中展现新担当、实现新作为。

省政协党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组(扩大)专题学习会召开

深刻阐述全面深化协商民主的本质特征和实践要求，鲜明提出了人民政协的政治责任和使命任务，为人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话的重大意义和丰富内涵，完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，把牢政协履职正确方向。要从人民政协75年的光辉历程中感悟政协初心、赓续优良传统、汲取智慧力量、激发奋进动力，进一步坚定制度自信，把人民政协制度坚持好，把人民政协事业发展好，把人民政协政治优势发挥好。要深入学习贯彻习近平总书记关于全面发展协商民主的新部署新要求，准确把握政协协商在协商民主体系中的性质定位，加强与其他协商形式的协同配合，不断提高协商效能。要深刻把握人民政协工作的重点任务，持续加强专门协商机构建设，为奋力谱写中国式现代化海南篇章凝聚广泛共识、汇聚强大合力。

省政协党组书记肖莺子、李国梁，党组成员骆清铭、罗时祥作交流发言，省政协副主席陈马林、蒙晓灵、刘艳玲参加。

海南省党政军领导向烈士敬献花篮

◀上接A01版

烈士遗属代表，老战士代表、现役军人家属代表、残疾军人代表，一等功臣代表，道德模范代表、劳动模范代表，模范退役军人代表、最美退役军人代表、爱国拥军模范代表、最美拥军人物代表，各民主党派、工商联和无党派人士代表，省直有关单位主要负责人、海口市领导和市直有关单位主要负责人，驻海口地区独立师(旅)以上军警部队官兵代表、公安民警代表、省消防救援总队代表、学校师生代表、少先队员代表等参加仪式。

◀上接A01版

在这场大仗硬仗中，海南收获了“一方有难、八方支援”的人间大爱，增进了“千群一家亲、军民鱼水情”的深厚情谊，锤炼提升了广大党员干部不畏艰险、敢于攻坚、连续作战的作风能力，有力证明了海南干部是能打大仗硬仗的，进一步坚定了能南加快建设自由贸易港的信心决心。

冯飞强调，全省党员干部在这次抗风中展现出的干劲和作

风，是最难得的宝贵财富，要把这种过硬的作风能力投入到做好当前各项重点工作中去。要坚持不懈抓好灾后恢复重建，慎始如终做好“六通一排”等恢复重建扫尾工作，落实好灾后恢复重建和复工复产系列政策，妥善做好受灾群众帮扶救助工作，坚决防止出现因灾规模性返贫致贫。要千方百计提升防灾减灾救灾水平，加强政策、金融等支持力度，鼓励受灾经营主体和农户以更新更高标

准改造升级种养殖设施，加快发展设施农业、现代农业，围绕应急救灾、电力通信、城市更新、防洪排涝、道路交通、农田水利和民生保障等领域谋划建设一批重大项目，研究制定基础设施、建筑物、生产生活设施等防灾减灾地方标准，深化防灾减灾救灾体制机制改革。要全面认真细致做好灾后复盘，逐条逐项总结经验、查找短板，坚持平战结合，形成体系化制度化防灾减灾抗灾措施，进一步

提升能力水平。要全力以赴冲刺年度目标，以超常规方式、超常规力度推动各行各业各领域从复工复产到满工满产、达产超产转股，力争把失去的时间和损失补回来，全力以赴完成年度预期目标任务。全省各级各部门要统筹做好风险防控、安全生产隐患排查等工作，加强交通疏导和市场监管，让全省人民和来海南游客度过一个安定祥和、欢乐喜庆的国庆佳节。



保持干劲作风 凝聚奋进力量